
 1 

10歳代, 4 , 

0.5%
20歳代, 31 , 

4.0%

30歳代, 71 , 
9.1%

40歳代, 

106 , 13.6%

50歳代, 103 , 
13.2%

60歳代, 168 , 
21.6%

70歳代, 193 , 

24.8%

80歳以

上, 95 , 

12.2%

無回答, 7 , 

0.9%

n=778

住民アンケート調査結果 

 

１ 回答者の属性 

 

【性別】（単一回答） 

  

回答者は男性・女性ともほぼ半数ずつで同程度となっている。 

 

 

 

【回答者の年齢】（単一回答） 

 

 回答者の年代は高齢世代の回答者数が多く，30代

以下は全体の 15％程度と少ない。 

 ※高齢世代に多く偏っていることから，分析には留

意が必要 

 

 

 

 

【回答者が住む学区】（単一回答） 

  

配布した全学区から回答を得られている。仁和学区

からの回答（91 件，11.7%）が比較的多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  件数 割合 

男性 339 43.6% 

女性 375 48.2% 

回答しない 9 1.2% 

無回答 55 7.1% 

合計 778 100.0% 

参考資料３ 

3.0 

6.3 

4.1 

4.2 

8.7 

5.8 

7.1 

5.4 

11.7 

5.8 

4.5 

6.4 

7.2 

3.2 

3.2 

7.1 

4.2 

2.1 

成逸学区

室町学区

乾隆学区

西陣学区

翔鸞学区

嘉楽学区

桃薗学区

小川学区

仁和学区

正親学区

聚楽学区

中立学区

出水学区

待賢学区

滋野学区

紫野学区

柏野学区

無回答

0.0 5.0 10.0 15.0
割合（％）

n=778



 2 

一人暮らし, 
119 , 15.3%

夫婦のみ, 248 , 

31.9%２世代（親と

子）, 331 , 

42.5%

３世代, 51 , 
6.6%

その他, 19 , 

2.4%

無回答, 10 , 

1.3%
n=778

１名, 141 , 

18.1%

２名, 224 , 
28.8%

３名, 13 , 1.7%

無回答, 400 , 

51.4%

n=778

 

【回答者の世帯の構成】（単一回答） 

 

 世帯の構成は「２世代（親と子）」が 42.5％と最も

多く，次いで，「夫婦のみ」（31.9％），「一人暮ら

し」（15.3％）となっている。「３世代」は 6.6％と

少ない。 

 

 

 

【回答者の世帯に子どもがいる場合：子どもの年代と人数】（単一回答）  

（n＝子どもの人数の記入があった回答者数＝世帯に子どもがいる回答者 197） 

未就学児～高校生以上（未成年）までの子どもがいる世帯の割合：25.3％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【回答者の世帯の 65 歳以上の方の人数】（単一回答） 

 

 65 歳以上の方がいる世帯は約半数となっており，

そのうち，2名が 28.8％，1名が 18.1％，3名が 1.7％

となっている。 

 

 

 

n=197 人数 件数 割合 

未就学児 1 名 38 19.3% 

2 名 9 4.6% 

3 名 5 2.5% 

小計（未就学児がいる） 52 26.4% 

小学生 1 名 51 25.9% 

2 名 14 7.1% 

3 名 1 0.5% 

小計（小学生がいる） 66 33.5% 

中学生 1 名 32 16.2% 

2 名 4 2.0% 

小計（中学生がいる） 36 21.3% 

高校生以上（未成年） 1 名 73 37.1% 

2 名 27 13.7% 

3 名 6 3.0% 

4 名 2 1.0% 

小計（高校生以上（未

成年）がいる） 108 54.8% 
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【回答者の職業】（単一回答） 

 

 回答者の職業は，「正社員」の 18.8％をはじめ，

就業者が 52.5％，「無職」が 26.0％，「主婦・主夫」

が 14.9％となっている。「学生」は 1.5％と少ない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【回答者の職業の産業分類】（単一回答） 

 

 回答者の職業の産業は「医療・福祉」（12.5％）が

最も多く，次いで，「その他製造業」（10.7％）とな

っている。織物関係は繊維工業，小売業，卸売業合計

でも 9.4％と少ない。 

(n=448 学生・主婦・無職を除く回答者) 

 

 

 

 

 

 

 

  

18.8 

5.3 

13.6 

1.4 

13.4 

1.5 

14.9 

26.0 

2.6 

2.6 

正社員

会社役員（取締役・理事など）

派遣従業員，嘱託や契約の従

業員，パート・アルバイト

自由業（開業医・弁護士など）

自営業・家族従業員

学生

主婦・主夫

無職

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0

割合（％）

n=778

3.1 

5.8 

10.7 

2.2 

2.5 

2.2 

1.1 

7.8 

2.0 

4.0 

4.0 

1.6 

3.1 

5.1 

12.5 

9.6 

5.4 

8.9 

8.3 

建設業

繊維工業

その他製造業

運輸業

卸売業（織物関係）

卸売業（織物以外）

小売業（織物関係）

小売業（織物以外）

金融・保険業

不動産業

学術研究・専門技術サービス業

宿泊業

飲食サービス業

教育・学習支援業

医療・福祉

その他サービス業

公務

その他

無回答

0.0 5.0 10.0 15.0

割合（％）

n=448
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生まれたときか

ら, 215 , 27.6%

50年以上前, 

113 , 14.5%

25年以上50年

未満, 154 , 

19.8%

10年以上25年

未満, 132 , 

17.0%

５年以上10年

未満, 69 , 8.9%

５年未満, 88 , 

11.3%

無回答, 7 , 

0.9%
n=778

【回答者の勤務地・通学地】（単一回答） 

 

回答者の勤務地・通学地は主婦・主夫，無職

を除き，「京都市内」（46.5％）と最も多い。

「京都市外」は 7.6％と少なく，「自宅」は 24.8％，

「この地域内」は 12.8％となっており，約 4割

が自宅またはこの地域内で働いているまたは学

んでいることが分かる。 

 

 

●住まいの学区別での勤務地・通学地 

 

住まいの学区別で勤務地・通学地を

みてみると，「成逸」，「西陣」，「聚

楽」，「中立」の各学区で，「自宅」，

「この地域内」での勤務または通学の

割合が 5 割を超えて高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【回答者のこの地域の居住歴】（単一回答） 

 

 回答者の居住歴は「生まれたときから」（27.6％）

が最も多く，「25 年以上 50 年未満」（19.8％）

と「50 年以上前」（14.5％）も含めると居住歴

の長い方からの回答が多い。 

  

自宅, 114, 
24.8%

この地域※内, 
59, 12.8%

京都市内, 
214, 46.5%

京都市外, 35, 
7.6%

無回答, 38, 
8.3%

n=460

（主婦・主夫，無職を除いた回答者）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

成逸学区n=23

室町学区n=49

乾隆学区n=32

西陣学区n=33

翔鸞学区n=68

嘉楽学区n=45

桃薗学区n=55

小川学区n=42

仁和学区n=91

正親学区n=45

聚楽学区n=35

中立学区n=50

出水学区n=56

待賢学区n=25

滋野学区n=25

紫野学区n=55

柏野学区n=33

無回答n=16

自宅 この地域※内 京都市内 京都市外N=444

（勤務地・通学地の「無回答」を省いた学区別の勤務地・通学地）
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２ 西陣のまちの特徴・魅力について 

 

【西陣のまちのイメージ】（単一回答） 

Q2：西陣のまちについて，どのようなイメージのまちだと思いますか。あてはまるもの 1 つに○をつけ

てください。 

  

 西陣のイメージは，「ものづく

り」「職人」のまち（28.3％）と

「歴史や文化に彩られた深みのあ

るまち」（20.2％）の回答が多く，

歴史・文化・ものづくり・職人の

イメージが強い。一方，「町家や

路地，花街などの景観が美しいま

ち」（5.5％）のイメージが弱い。 

 

 

【その他記述内容：主な内容】 

・高齢者が多い 

・西陣織が衰退・疲弊し，閑散となっている，廃れていっている。 

・西陣のまちと認識していない。 

・住宅地 

・パンがおいしい。 

・緑が少ない 

・住宅が狭い 

・暮らしやすい 

・路地が狭い 

・古い民家が多く残る割に雑然としている。 

・この３０－４０年で景観が一変したエリア。 

・保守的 

・暗い町 

 

 

●年代別でのまちのイメージ 

 年代別でまちのイメージの回答をみてみると，「10・20 歳代」，「30 歳代」の若年世代が他の世代と比

較して「西陣織などのものづくり・職人のまち」としてのイメージを強く持っている。 

また，「40 歳代」は他世代と比べて，「静かで暮らしやすい住宅地」としてのイメージをもっている割

合が高い。 

28.3 

20.2 

1.4 

6.3 

5.5 

10.3 

11.6 

4.0 

12.5 

西陣織などの「ものづくり」「職人」のまち

歴史や文化に彩られた深みのあるまち

商店街やステキなお店のある便利で楽しいまち

人のつながりが豊かであたたかなまち

町家や路地，花街など景観が美しいまち

交通利便性の高いまち

静かで暮らしやすい住宅地

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0

割合（％）

n=778
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【西陣のまちの魅力的な場所】（３つまで自由記述） 

Q3：あなたが考える「西陣のまちで魅力的な場所や事柄」はどんなところですか。最もそう思うものを

３つずつお書きください。 

西陣のまちの魅力的な場所としては，「北野天満宮」，「上七軒の町並み」，「晴明神社」等観光スポ

ットとして知られている場所を挙げる回答が多い。 

（回答件数が 20 件以上の回答内容のみ抽出） 

西陣のまちの魅力的な場所 件数 

北野天満宮 303 

上七軒の町並み（歌舞劇場，花街等） 144 

晴明神社 85 

京都御所 66 

西陣織会館 59 

今宮神社 33 

船岡山 31 

古い町家の町並み 31 

堀川 30 

小川通（表千家・裏千家周辺等） 27 

寺社仏閣 26 

千本通 25 

平野神社 25 

路地がある町並み 23 

北野商店街 22 

二条城 20 

14

28

26

28

43

55

23

8

13

17

20

40

38

20

1

4

3

1

2

1

3

3

6

11

17

8

1

2

7

14

10

7

2

4

3

7

9

17

23

17

1

7

28

7

21

15

9

3

6

6

4

3

7

2

2

9

8

12

23

30

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10・20歳代n=35

30歳代n=71

40歳代n=106

50歳代n=103

60歳代n=168

70歳代n=193

80歳以上n=95

西陣織などの「ものづくり」「職人」のまち 歴史や文化に彩られた深みのあるまち

商店街やステキなお店のある便利で楽しいまち 人のつながりが豊かであたたかなまち

町家や路地，花街など景観が美しいまち 交通利便性の高いまち

静かで暮らしやすい住宅地 その他

無回答 （10歳代と20歳代は合算、年代無回答は除く）
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【西陣のまちの魅力的な事柄】（３つまで自由記述） 

Q3：あなたが考える「西陣のまちで魅力的な場所や事柄」はどんなところですか。最もそう思うものを

３つずつお書きください。 

西陣のまちの魅力的な事柄としては，「西陣織の文化・産業」が多く，ついで「北野天満宮の天神さん

（毎月 25日の縁日）」，「地蔵盆」，「今宮祭」など京都の生活文化に根付いた祭事を挙げる回答が多い。 

（回答件数が 20 件以上の回答内容のみ抽出） 

西陣のまちの魅力的な事柄 件数 

西陣織の文化・産業 187 

北野天満宮の毎月 25 日の縁日 83 

地蔵盆 77 

今宮祭 69 

北野天満宮ずいき祭 53 

京の七夕（堀川のライトアップ等） 45 

各区，学区ごとの祭りやイベント（夏まつり，ふれあい祭等） 40 

茶道文化（表千家・裏千家，茶会，茶器イベント等） 35 

今宮神社やすらい祭 33 

晴明祭 27 

和装の文化・産業 27 

北野をどり 23 
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３ 西陣のまちの課題について 

 

【西陣のまちの課題】（３つまで複数回答） 

Q4：あなたは西陣のまちで課題であると思うことはどのようなことですか。あてはまるもの３つまで○

をつけてください。 

 まちの課題として，「西陣織が衰退するなど，まちを支える産業が弱くなってきている」（52.1％）こ

とを半数が挙げている。次いで，「まちの活気の低下」（44％），「まちの賑わいがなくなってきている」

（40.9％）ことを挙げる回答者が 4割を超えており，さらに「防災防犯面での不安」（26.5％），「町並

み景観が失われてきていること」（26％）も課題として挙げられている。 

 

 

【その他記述内容：主な内容】 

・ 市バスの混雑・遅延，多角的な交通機能が必要。 

・ 古い空き家が増えている。雑草，家屋倒壊，火事等が不安。 

・ 空き家が民泊になり管理人が不在。 

・ 家庭と職場の間の公共空間が少ない。 

・ 緑地や気持ちの良い散歩道が少ない。 

・ 路が狭い割に交通量が多い。 

・ 駐車しにくい。 

・ バリアフリー化されていない。 

・ 子どもを遊ばせる場所が少ない。 

・ 高齢化，高齢者の負担が増えている。 

・ 外国人のマナーが良くない。 

・ ごみの増加，ごみのマナー。 

・ 自治組織の硬直化。 

・ 地域のつながりが強すぎる。 

・ 西陣の範囲のイメージが分からない。住んでいる意識がない。 

 

44.0 

52.1 

40.9 

26.0 

12.1 

19.5 

14.7 

17.2 

26.5 

5.3 

3.9 

6.7 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

少子高齢化等により，人口が減少し，まちの活気が低下してきている。

西陣織産業が衰退するなど，まちを支える産業が弱くなってきている。

商店街や地域のお店が減少し，まちに賑わいがなくなってきている。

町家などが減少し，歴史的な町並み景観が失われてきている。

着物を着たり，抹茶・和菓子を楽しむ機会が減るなど，昔からの生活文化がなく

なってきている。

観光客の増加などにより，騒がしいまちになってきている。

地域のつながりが薄れ，安心して暮らしにくくなっている。

西陣の魅力発信が十分でなく，魅力が市内・市外に伝わっていない。

古い建物・狭い路地空間など防災防犯面での不安がある。

移動がしにくく，交通の利便性が悪い。

その他

無回答

[%]

n=778
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●年代別での西陣のまちの課題 

 年代別で西陣のまちの課題の回答内容をみてみると，「少子高齢化等により（後略）」や「西陣織産業

が衰退するなど（後略）」「商店街や地域のお店が（後略）」「地域のつながりが薄れ（後略）」など，

以前の西陣地域の賑わいや人のつながりを経験，想像し変化を感じられる項目については，年齢層が上が

るにつれて，課題に挙げる割合が高くなっている傾向がある。ただし，「30 歳代」は前後の世代と比べて

「西陣織産業が衰退するなど（後略）」を課題として挙げる割合が低く，また，「地域のつながりが薄れ

（後略）」を課題として挙げる割合が高い。 

一方で「西陣の魅力発信（後略）」，「移動がしにくく（後略）」などについては若い世代ほど課題に

挙げる割合が高い。 

 

 

 

  

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

少
子
高
齢
化
等
に
よ
り
，
人
口
が
減
少
し
，
ま
ち
の
活
気
が
低

下
し
て
き
て
い
る
。

西
陣
織
産
業
が
衰
退
す
る
な
ど
，
ま
ち
を
支
え
る
産
業
が
弱

く
な
っ
て
き
て
い
る
。

商
店
街
や
地
域
の
お
店
が
減
少
し
，
ま
ち
に
賑
わ
い
が
な
く

な
っ
て
き
て
い
る
。

町
家
な
ど
が
減
少
し
，
歴
史
的
な
町
並
み
景
観
が
失
わ
れ
て

き
て
い
る
。

着
物
を
着
た
り
，
抹
茶
・和
菓
子
を
楽
し
む
機
会
が
減
る
な

ど
，
昔
か
ら
の
生
活
文
化
が
な
く
な
っ
て
き
て
い
る
。

観
光
客
の
増
加
な
ど
に
よ
り
，
騒
が
し
い
ま
ち
に
な
っ
て
き
て

い
る
。

地
域
の
つ
な
が
り
が
薄
れ
，
安
心
し
て
暮
ら
し
に
く
く
な
っ
て

い
る
。

西
陣
の
魅
力
発
信
が
十
分
で
な
く
，
魅
力
が
市
内
・市
外
に
伝

わ
っ
て
い
な
い
。

古
い
建
物
・狭
い
路
地
空
間
な
ど
防
災
防
犯
面
で
の
不
安
が
あ

る
。

移
動
が
し
に
く
く
，
交
通
の
利
便
性
が
悪
い
。

そ
の
他

10・20歳代n=35 30歳代n=71 40歳代n=106 50歳代n=103 60歳代n=168 70歳代n=193 80歳以上n=95

（10歳代と20歳代は合算、年代無回答は除く）
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●世帯分類別での西陣のまちの課題 

 世帯分類別で西陣のまちの課題の回答内容をみてみると，多世代がいる世帯になるほど「少子高齢化に

より，人口が減少し，まちの活気が低下してきている」ことを課題に挙げる割合が高くなっている傾向が

ある。 

 

 

  

31.9%

44.0%
45.9%

58.8%

36.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

一人暮らしn=119 夫婦のみn=248 ２世代（親と子）n=331 ３世代n=51 その他n=19

少子高齢化等により，人口が減少し，まちの活気が低下してきている。

西陣織産業が衰退するなど，まちを支える産業が弱くなってきている。

商店街や地域のお店が減少し，まちに賑わいがなくなってきている。

町家などが減少し，歴史的な町並み景観が失われてきている。

着物を着たり，抹茶・和菓子を楽しむ機会が減るなど，昔からの生活文化がなくなってきている。

観光客の増加などにより，騒がしいまちになってきている。

地域のつながりが薄れ，安心して暮らしにくくなっている。

西陣の魅力発信が十分でなく，魅力が市内・市外に伝わっていない。

古い建物・狭い路地空間など防災防犯面での不安がある。

移動がしにくく，交通の利便性が悪い。

その他

無回答

（世帯分類無回答は除く）
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●住まいの学区別での西陣のまちの課題 

学区別で西陣のまちの課題の回答内容をみてみると，「少子高齢化等により（後略）」は各学区で課題

として挙げる割合が高い。「西陣織産業が衰退（後略）」についても各学区で割合が高いが，「待賢学区」

ではその割合が低い。 

室町，西陣，翔鸞，桃薗，小川，中立の各学区では「町家などが減少し（後略）」について課題で挙げ

る割合が他の学区よりも比較的高い。「古い建物・狭い路地（後略）」については「柏野学区」が特に課

題として挙げる割合が高い。 

 

 

 

成逸
学区
n=23

室町
学区
n=49

乾隆
学区
n=32

西陣
学区
n=33

翔鸞
学区
n=68

嘉楽
学区
n=45

桃薗
学区
n=55

小川
学区
n=42

仁和
学区
n=91

正親
学区
n=45

聚楽
学区
n=35

中立
学区
n=50

出水
学区
n=56

待賢
学区
n=25

滋野
学区
n=25

紫野
学区
n=55

柏野
学区
n=33

無回
答
n=16

少子高齢化等により，人
口が減少し，まちの活気
が低下してきている。

47.8% 42.9% 53.1% 33.3% 52.9% 60.0% 29.1% 33.3% 46.2% 53.3% 42.9% 30.0% 41.1% 52.0% 40.0% 40.0% 39.4% 75.0%

西陣織産業が衰退する
など，まちを支える産業
が弱くなってきている。

65.2% 67.3% 53.1% 63.6% 48.5% 57.8% 60.0% 47.6% 42.9% 46.7% 40.0% 60.0% 42.9% 28.0% 56.0% 60.0% 51.5% 50.0%

商店街や地域のお店が
減少し，まちに賑わいが
なくなってきている。

56.5% 24.5% 46.9% 36.4% 55.9% 42.2% 27.3% 33.3% 40.7% 35.6% 48.6% 54.0% 48.2% 56.0% 36.0% 34.5% 27.3% 31.3%

町家などが減少し，歴史
的な町並み景観が失わ
れてきている。

17.4% 30.6% 21.9% 39.4% 29.4% 26.7% 36.4% 33.3% 24.2% 24.4% 22.9% 30.0% 19.6% 28.0% 28.0% 16.4% 18.2% 6.3%

着物を着たり，抹茶・和
菓子を楽しむ機会が減る
など，昔からの生活文化
がなくなってきている。

26.1% 8.2% 6.3% 3.0% 14.7% 8.9% 12.7% 14.3% 12.1% 13.3% 11.4% 8.0% 10.7% 24.0% 16.0% 16.4% 6.1% 12.5%

観光客の増加などによ
り，騒がしいまちになって
きている。

8.7% 24.5% 9.4% 21.2% 25.0% 24.4% 23.6% 21.4% 14.3% 26.7% 25.7% 16.0% 16.1% 24.0% 16.0% 16.4% 9.1% 31.3%

地域のつながりが薄れ，
安心して暮らしにくくなっ
ている。

13.0% 18.4% 9.4% 6.1% 13.2% 13.3% 21.8% 9.5% 13.2% 13.3% 14.3% 20.0% 16.1% 16.0% 12.0% 20.0% 12.1% 12.5%

西陣の魅力発信が十分
でなく，魅力が市内・市
外に伝わっていない。

17.4% 24.5% 9.4% 15.2% 17.6% 26.7% 14.5% 21.4% 18.7% 15.6% 14.3% 20.0% 17.9% 12.0% 20.0% 14.5% 9.1% 6.3%

古い建物・狭い路地空間
など防災防犯面での不
安がある。

17.4% 18.4% 28.1% 33.3% 17.6% 17.8% 16.4% 21.4% 36.3% 35.6% 34.3% 24.0% 26.8% 32.0% 24.0% 27.3% 48.5% 12.5%

移動がしにくく，交通の
利便性が悪い。

8.7% 0.0% 9.4% 3.0% 5.9% 0.0% 1.8% 9.5% 5.5% 4.4% 0.0% 4.0% 10.7% 4.0% 12.0% 5.5% 3.0% 18.8%

その他 4.3% 4.1% 3.1% 6.1% 0.0% 6.7% 5.5% 7.1% 2.2% 8.9% 2.9% 2.0% 1.8% 4.0% 8.0% 1.8% 3.0% 6.3%
無回答 0.0% 6.1% 12.5% 0.0% 2.9% 0.0% 7.3% 11.9% 8.8% 2.2% 8.6% 6.0% 10.7% 4.0% 0.0% 5.5% 15.2% 25.0%

65.2%
67.3%

53.1%

63.6%

48.5%

57.8%
60.0%

47.6%
42.9%

46.7%

40.0%

60.0%

42.9%

28.0%

56.0%
60.0%

51.5%
50.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

成
逸
学
区n

=2
3

室
町
学
区n

=4
9

乾
隆
学
区n

=3
2

西
陣
学
区n

=3
3

翔
鸞
学
区n

=6
8

嘉
楽
学
区n

=4
5

桃
薗
学
区n

=5
5

小
川
学
区n

=4
2

仁
和
学
区n

=9
1

正
親
学
区n

=4
5

聚
楽
学
区n

=3
5

中
立
学
区n

=5
0

出
水
学
区n

=5
6

待
賢
学
区n

=2
5

滋
野
学
区n

=2
5

紫
野
学
区n

=5
5

柏
野
学
区n

=3
3

無
回
答n

=1
6

学区別 まちの課題

「西陣織産業が衰退するなど，まちを支える産業が弱くなってきている」

回答割合
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17.4%

30.6%

21.9%

39.4% 29.4%

26.7%

36.4%
33.3%

24.2%

24.4%

22.9%

30.0%

19.6%

28.0%

28.0%

16.4%

18.2%

6.3%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

成
逸
学
区n

=2
3

室
町
学
区n

=4
9

乾
隆
学
区n

=3
2

西
陣
学
区n

=3
3

翔
鸞
学
区n

=6
8

嘉
楽
学
区n

=4
5

桃
薗
学
区n

=5
5

小
川
学
区n

=4
2

仁
和
学
区n

=9
1

正
親
学
区n

=4
5

聚
楽
学
区n

=3
5

中
立
学
区n

=5
0

出
水
学
区n

=5
6

待
賢
学
区n

=2
5

滋
野
学
区n

=2
5

紫
野
学
区n

=5
5

柏
野
学
区n

=3
3

無
回
答n

=1
6

学区別 まちの課題

「町家などが減少し，歴史的な町並み景観が失われてきている」

回答割合

8.7%

24.5%

9.4%

21.2%

25.0%24.4%

23.6%
21.4%

14.3%

26.7%
25.7%

16.0%16.1%

24.0%

16.0%

16.4%

9.1%

31.3%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

成
逸
学
区n

=2
3

室
町
学
区n

=4
9

乾
隆
学
区n

=3
2

西
陣
学
区n

=3
3

翔
鸞
学
区n

=6
8

嘉
楽
学
区n

=4
5

桃
薗
学
区n

=5
5

小
川
学
区n

=4
2

仁
和
学
区n

=9
1

正
親
学
区n

=4
5

聚
楽
学
区n

=3
5

中
立
学
区n

=5
0

出
水
学
区n

=5
6

待
賢
学
区n

=2
5

滋
野
学
区n

=2
5

紫
野
学
区n

=5
5

柏
野
学
区n

=3
3

無
回
答n

=1
6

学区別 まちの課題

「観光客の増加などにより，騒がしいまちになってきている」

回答割合

17.4%

18.4%28.1%

33.3%

17.6%

17.8%

16.4%

21.4%

36.3%

35.6%

34.3%

24.0%
26.8%

32.0%
24.0%

27.3%

48.5%

12.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

成
逸
学
区n

=2
3

室
町
学
区n

=4
9

乾
隆
学
区n

=3
2

西
陣
学
区n

=3
3

翔
鸞
学
区n

=6
8

嘉
楽
学
区n

=4
5

桃
薗
学
区n

=5
5

小
川
学
区n

=4
2

仁
和
学
区n

=9
1

正
親
学
区n

=4
5

聚
楽
学
区n

=3
5

中
立
学
区n

=5
0

出
水
学
区n

=5
6

待
賢
学
区n

=2
5

滋
野
学
区n

=2
5

紫
野
学
区n

=5
5

柏
野
学
区n

=3
3

無
回
答n

=1
6

学区別 まちの課題

「古い建物・狭い路地空間など防災防犯面での不安がある」

回答割合
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４ 西陣の暮らしについて 

 

【西陣の暮らし】（単一回答及び３つまで複数回答） 

Q5：この地域で暮らしている中で，「西陣らしいな」と思うのはどのような場面でしょうか。また，あ

なた自身がそのような体験や活動をしたことがあるか，今後体験したり取り組んでみたいかどうかお答

えください。さらに例示した暮らしの場面例の中で，あなたがこの地域に住んで良かったと最も思うも

のを３つえらんでください。 

 

●西陣らしいと思うか 

 伝統的なお祭り，年中行事での季節感，町家や路地奥の景観について西陣らしいと思う割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●体験したことがあるか。 

 着物をあつらえたり和装を楽しむ機会，茶の湯の文化に触れる機会について，体験したことがない割合

が特に高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.3%

46.1%

44.2%

57.2%

65.8%

70.6%

53.0%

54.5%

58.1%

66.2%

72.1%

48.6%

50.0%

56.3%

15.4%

37.8%

37.3%

27.4%

20.4%

17.4%

29.4%

28.8%

24.8%

18.8%

14.4%

34.8%

33.3%

26.1%

11.3%

16.1%

18.5%

15.4%

13.8%

12.1%

17.6%

16.7%

17.1%

15.0%

13.5%

16.6%

16.7%

17.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．地域の神社の伝統的なお祭りに参加したり見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはずむ

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはずむ

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえてくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえたり和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和菓子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アートにふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発見する

西陣らしいと思いますか？（n=778）

思う 思わない 無回答

13.2%

7.1%

11.7%

20.3%

12.1%

20.2%

2.8%

6.9%

3.9%

11.4%

18.3%

10.7%

6.0%

6.3%

47.3%

35.5%

36.8%

44.5%

37.0%

46.1%

16.7%

37.8%

26.7%

46.7%

48.3%

38.2%

38.9%

45.1%

28.8%

43.2%

36.8%

23.0%

37.9%

18.6%

68.0%

44.1%

57.5%

29.4%

21.7%

38.7%

41.6%

35.0%

10.7%

14.3%

14.8%

12.2%

13.0%

15.0%

12.5%

11.2%

12.0%

12.5%

11.7%

12.5%

13.4%

13.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．地域の神社の伝統的なお祭りに参加したり見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはずむ

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはずむ

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえてくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえたり和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和菓子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アートにふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発見する

あなたは体験したことがありますか？（n=778）

よくある ある ない 無回答
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●今後体験したり，取り組んでみたいか。 

 経験したことがない割合が高い「和装を楽しむ機会」は体験したいと思わないと回答する割合も高い。

また，「機織りの音が聞こえてくる」も体験したいと思わない割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●西陣織のイメージや魅力と体験のギャップ 

西陣のまちのイメージ（Ｑ１），西陣のまちの魅力的な事柄（Ｑ３）では西陣織が最も多かったが，着

物をあつらえたり和装を楽しむことは体験していない割合が高く（68.0％），今後の体験意欲も低い

（34.1％）。同様に，西陣の特性といえる「機織りの音が聞こえてくる」を体験したいと思わない割合も

高い（41.6％）。 

  

54.8%

44.6%

52.7%

56.4%

39.6%

57.1%

34.1%

47.4%

46.0%

60.8%

65.3%

55.5%

53.9%

56.7%

30.2%

35.6%

27.6%

25.6%

41.6%

24.6%

48.1%

35.2%

37.3%

21.9%

18.0%

26.1%

28.1%

24.4%

15.0%

19.8%

19.7%

18.0%

18.8%

18.4%

17.9%

17.4%

16.7%

17.4%

16.7%

18.4%

18.0%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．地域の神社の伝統的なお祭りに参加したり見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはずむ

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはずむ

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえてくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえたり和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和菓子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アートにふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発見する

今後，体験したり取り組んでみたいと思いますか？（n=778）

思う 思わない 無回答
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●年代別「西陣らしいと思うか」 

 年代別でそれぞれの項目について「西陣らしいと思う」と答えた割合を見てみると，「近所の呉服屋な

ど（後略）」，「町家が立ち並ぶ通りや（後略）」，「街を歩いていると機織りの音（後略）」は若い世

代と高齢世代（約 60％）の間に認識のギャップがあり，若い世代の方が西陣らしいこととして捉えている

傾向がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

１．今宮祭など伝統的なお祭りに参加した

り見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはずむ

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはず

む

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえ

てくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観

が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえた

り和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の

時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触

れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒

など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和菓

子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アート

にふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発

見する

10・20歳代n=35 30歳代n=71 40歳代n=106 50歳代n=103 60歳代n=168 70歳代n=193 80歳以上n=95

（ｎから無回答件数を除いた数に対する割合）
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●年代別「体験したことがあるか」 

 年代別でそれぞれの項目について「体験したことがある」と答えた割合を見てみると，「町家が立ち並

ぶ通りや（後略）」は全ての年代を通して高い傾向にある。一方で，「街角で近所の方に出会い（後略）」，

「年中行事などで季節感（後略）」は若い世代と高齢世代の間に認識のギャップがあり，高齢世代の方が

体験したことがある割合が高い傾向にある。 
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50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

１．地域の神社の伝統的なお祭りに参加

したり見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはず

む

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはず

む

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえ

てくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観

が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえ

たり和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の

時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触

れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒

など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和

菓子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アー

トにふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発

見する

10・20歳代n=35 30歳代n=71 40歳代n=106 50歳代n=103 60歳代n=168 70歳代n=193 80歳以上n=95

（ｎから無回答件数を除いた数に対する割合）
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●年代別「今後，体験したり取り組んでみたいと思うか」 

 年代別でそれぞれの項目について「今後，体験したり取り組んでみたいと思う」と答えた割合を見てみ

ると，「年中行事などで季節感（後略）」は全ての年代を通して高い傾向にある。一方で，「町家が立ち

並ぶ通りや（後略）」，「居心地のよいカフェ（後略）」をはじめとした多くの項目で若い世代と高齢世

代間に認識のギャップがあり，若い世代の方が今後体験したり取り組んでみたいと考えている傾向がある。 
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１．地域の神社の伝統的なお祭りに参加

したり見物したりする

２．商店街で店主との楽しい会話がはず

む

３．なじみのお店で家族で食事をする

４．街角で近所の方に出会い会話がはず

む

５．街を歩いていると機織りの音が聞こえ

てくる

６．町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観

が美しいと感じる

７．近所の呉服屋などで着物をあつらえた

り和装を楽しむ機会がある

８．人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の

時の食事を依頼するなじみのお店がある

９．お茶席や野点など茶の湯の文化に触

れる機会がある

10．西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒

など）を楽しむ

11．年中行事などで季節感を楽しむ（和

菓子等）

12．居心地の良いカフェなどでくつろぐ

13．美術館やギャラリーなどで芸術・アー

トにふれる

14．商店街や路地奥でステキなお店を発

見する

10・20歳代n=35 30歳代n=71 40歳代n=106 50歳代n=103 60歳代n=168 70歳代n=193 80歳以上n=95

（ｎから無回答件数を除いた数に対する割合）
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【西陣の暮らし】（３つまで複数回答） 

Q5：さらに例示した暮らしの場面例の中で，あなたがこの地域に住んで良かったと最も思うものを３つ

えらんでください。 

 この地域に住んでよかったと思うものとして，「地域の神社の伝統的なお祭り（後略）」（38.7％），

「町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観」（31.1％）が 3割以上の回答者が挙げており，地域の寺社仏閣や

お祭りなどの伝統や町家等の町並みが評価されている。 

 

 

●居住歴別での住んでよかったと思うこと 

居住歴別で西陣に住んでよかったと思うことの回答内容を見てみると「50年以上前」から居住している

回答者は他の居住歴の回答者と比較し，「街を歩いていると機織りの音が聞こえてくる」（8.8％），「町

家が立ち並ぶ（後略）」（15％），「近所の呉服屋などで（後略）」（0.9％）を住んでよかったと思うこ

ととして挙げる割合が低い。 

居住歴が比較的短い，5 年未満の居住者については「商店街や路地奥でステキなお店を発見する」ことを

挙げる割合が他の居住歴の回答者よりも特に高い。 

 

38.7 

7.3 

8.5 

16.2 

16.2 

31.1 

3.5 

9.4 

8.7 

17.9 

19.8 

11.6 

8.1 

13.8 

26.6 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

地域の神社の伝統的なお祭りに参加したり見物したりする

商店街で店主との楽しい会話がはずむ

なじみのお店で家族で食事をする

街角で近所の方に出会い会話がはずむ

街を歩いていると機織りの音が聞こえてくる

町家が立ち並ぶ通りや路地奥の景観が美しいと感じる

近所の呉服屋などで着物をあつらえたり和装を楽しむ機会がある

人生の節目や年中行事，冠婚葬祭の時の食事を依頼するなじみのお店がある

お茶席や野点など茶の湯の文化に触れる機会がある

西陣で造られた食（醤油，豆腐，お酒など）を楽しむ

年中行事などで季節感を楽しむ（和菓子等）

居心地の良いカフェなどでくつろぐ

美術館やギャラリーなどで芸術・アートにふれる

商店街や路地奥でステキなお店を発見する

無回答

［割合（%）］

n=778
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生まれた
ときから
n=215

50年以上
前n=113

25年以上
50年未満
n=154

10年以上
25年未満
n=132

５年以上
10年未満
n=69

５年未満
n=88

無回答
n=7

地域の神社の伝統的なお祭りに
参加したり見物したりする

42.8% 33.6% 39.0% 36.4% 43.5% 33.0% 57.1%

商店街で店主との楽しい会話が
はずむ

7.9% 10.6% 5.2% 11.4% 0.0% 5.7% 0.0%

なじみのお店で家族で食事をする 11.6% 8.0% 7.1% 8.3% 2.9% 9.1% 0.0%
街角で近所の方に出会い会話が
はずむ

21.4% 23.9% 13.6% 12.9% 11.6% 8.0% 0.0%

街を歩いていると機織りの音が聞
こえてくる

17.2% 8.8% 14.3% 16.7% 26.1% 18.2% 14.3%

町家が立ち並ぶ通りや路地奥の
景観が美しいと感じる

34.4% 15.0% 27.3% 34.8% 37.7% 40.9% 14.3%

近所の呉服屋などで着物をあつら
えたり和装を楽しむ機会がある

4.2% 0.9% 1.9% 4.5% 4.3% 4.5% 14.3%

人生の節目や年中行事，冠婚葬
祭の時の食事を依頼するなじみ
のお店がある

14.0% 15.0% 10.4% 3.0% 4.3% 3.4% 0.0%

お茶席や野点など茶の湯の文化
に触れる機会がある

7.9% 5.3% 11.7% 9.1% 11.6% 8.0% 0.0%

西陣で造られた食（醤油，豆腐，
お酒など）を楽しむ

17.7% 16.8% 16.2% 14.4% 20.3% 26.1% 14.3%

年中行事などで季節感を楽しむ
（和菓子等）

23.3% 18.6% 22.7% 17.4% 14.5% 17.0% 0.0%

居心地の良いカフェなどでくつろぐ 7.0% 8.8% 5.8% 12.1% 24.6% 23.9% 28.6%
美術館やギャラリーなどで芸術・
アートにふれる

5.1% 4.4% 13.6% 8.3% 11.6% 8.0% 0.0%

商店街や路地奥でステキなお店
を発見する

13.0% 4.4% 7.1% 16.7% 14.5% 35.2% 0.0%

無回答 21.9% 38.1% 31.8% 27.3% 18.8% 18.2% 42.9%
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暮らし続けた

い, 585 , 75%

転居したい, 
38 , 5%

わからない, 

131 , 17%

無回答, 24 , 3%n=778

【その他の西陣らしいと考える暮らし方や風景】（自由記述） 

 

【主な内容（アンケート選択肢に該当しないものを中心に一部抜粋）】意見記載者：122 人 

・ まだまだ年配の方（高齢者）が多いので，気配りや京ことばが聞ける。 

・ 通りが狭い所に商売用の自転車が並べてある風景。 

・ 西陣織の生地を車からおろしている景色を見た時，リヤカーで売り歩くとうふ屋さんのラッパの音と買って

いる人を見た時 

・ 打ち水。とうふ屋のラッパの音。夕方，夜，床机に座って涼を楽しむ。鍾馗様が屋根にいる。 

・ 地蔵盆を子育て，町内交流の発展の好例として体験。 

 

 

 

【西陣での定住意向】（単一回答及び自由記述） 

Q6：あなたはこの地域で今後も暮らし続けたいと思いますか。その理由も教えて下さい。 

 

「暮らし続けたい」（75％）と考える割合が

圧倒的に高く，「転居したい」（5％）と考え

ている割合は低い。 

 

 

 

 

 

  

Q5：そのほかに，あなたが西陣らしいと考える暮らし方や風景などがございましたらお書き下さい。 
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【その理由：主な内容】 

●「暮らし続けたい」主な理由 

意見記載者：490 人 

「暮らし続けたい」理由としては，地域や住民との関係性が良いこと，地域への愛着と誇りがあること

が多く挙げられており，ほかには生活利便性，交通利便性と落ち着きや静かさが備わっていること，治安

が良いことなどが挙げられている。 

理由 意見抜粋（主な意見） 

地域や住民との

関係性，地域へ

の愛着・誇り 

・生まれ育った所でとても暮らしやすい（便利，住人も親切）。 

・便利，近所づきあいが良い。 

・人間関係がとても良い。皆が助け合って，すぐに飛んで行ってめんどうを見てあげ

る，助け合いが出来る。 

・商売人が多いからか笑顔が多く，心が明るくなる。 

・地域に対する誇りを持って暮らしている人が多く住む地域であるので，地域の結び付

きが強いように思う。 

生活利便性 

・生活のための商店（食品，スーパー）が比較的充実しているため。また交通の便（バ

ス）が良いため。病院が多い。 

・コンパクトな町の中に，伝統と文化，季節（桜，紅葉）が感じられ，学生の町でもある

ので新しさもあり，生活に必要な公共機関も近くにあり，歩いて事足りる町として生活

しやすいです。 

住み慣れている 
・高齢者で医療関係もあり，出来れば住み慣れたところで暮らし続けたい。 

・20 年になり，転居はしたくない。 

交通利便性 
・烏丸地下鉄に近く便利。 

・京都駅と四条への散歩や日々の買い物が大変便利 

落ち着き，静かさ 

・文化が奥深く，おちつきが残っている。 

・京都の中で，また落ち着いた町のほうです。京都全体的に観光客が増えすぎて，暮

らしにくい町になりました。 

歴史・文化・芸術

がある 

・ 色々な祭りや，行事等で日本の文化を身近に感じる事が出来るから。 

・多くの歴史的な場所が近くにある。 

治安が良い 
・大きな商業施設もないため，子供にとっても環境に良い。治安が良い。 

・犯罪や事件，事故も少ない。安全，安心のまちだから。 

高齢なので今更

転居しない 
・夫婦共高齢なのでしかたがない。 

寺社仏閣が身近 
・京都御所や二条城が近くにあるので，拝観や散歩に便利で静かな環境にあるので。 

・散歩して楽しい，神社や寺がある。 

居心地が良い・

雰囲気が良い 
・ごちゃごちゃした雰囲気が好き。職住一帯で何でもある，変に整っていないのでおちつく。 

町並み 
・紅がらの玄関が美しくなったので。 

・京都らしい街並だから。 

自然が多く，美し

い 

・静かで御所や鴨川や植物園が近く，自然がいっぱいで美しい。 

・山，川があり，御所があり，自然豊かで，（中略）子育てにもいいです。 

災害の心配がな

い 
・風水害の心配もない。 

持ち家だから ・持ち家であり，他へ行く気はない。 

子育てしやすい・

教育環境 

・良い小学校もたくさんあり，子育てしやすいため。 

・子供がうまれたことで町内の方や地域の児童館など関わりが強くなりました。このつ

ながりの中で育てていきたいです。 
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仕事場に近い 
・仕事場のすぐそば 

・会社が近いから 

賑やかさ ・ある程度華やかで，ある程度静か。 

住み始めて間も

ない 

・引越して来て２ケ月ぐらいの為，周辺を散歩等して暮してみたい。 

・古都京都で住むことが出来ました（28 年 11 月転入）。社寺を廻って見たい（仏閣）。 

・引っ越したばかりだが，周りのみんなが優しく温かくて居心地が良い。子供もいるの

で安心できる。 

その他（肯定的な

理由） 

・生活が便利ではあるが，適度に田舎っぽさがあって丁度いい。 

・ほど良く住みやすい。 

その他（否定的な

理由） 

・他に暮らしたい所がないから。 

・今さら他の土地へ行ってもなじめない。 

 

 

●「転居したい」主な理由 

意見記載者：34 人 

「転居したい」理由としては，地域や行事のわずらわしさ，より高い利便性やより自然の多い場所を求め

る意見が挙げられているほか，個々の金銭事情や住宅事情などの理由に挙げられている。 

理由 意見抜粋（主な意見） 

地域や行事のわ

ずらわしさ 

・昔から住み続けているお年寄も多く，町内の行事も参加しなくてはならず，仕事を持

っている者にとっては，わずらわしい事も多くある為。 

より高い利便性

を求める 

・老後はもっと便利な（四条烏丸，京都駅）辺りに住みたいので。 

・電車がない。商店街が雨よけ程度の需要しかない。大手スーパーとコンビニが一番

生活の役にたっているが，それはどこに住もうと大して変わらない。 

自然のより多い

場所を求める 

・山や田畑，川，海等，自然のひろがりのあるところを望む。 

・家から緑の見える，田舎とは言わないまでも自然が間近に感じながら暮らせたら。 

金銭面での問題 
・老後の為に今よりも安い家賃の場所への転居を考えている。 

・将来，年寄り夫婦で生活できない（年金だけでは無理）現在の住居が広すぎる。 

地域コミュニティ

に不安がある 

・マンションの住民は地域（町内）の活動に全く参加せず，名前さえ知らない。防犯上，

不安を覚える。 

・賃貸物件に外国人の住人がふえ，転入転届がはげしく郵便物，請求書がたまってい

る。ゴミの出し方等町内のきまりを守らない。 

まちの統一感が

ない 

・不便で土地交通整備が成り立っていない。街路樹や歩道タイルもあちこちバラバラ

統一感がない。 

住宅に関して問

題がある 
・住宅がせまく，地価が高いので，広々とした所に住んでみたいからです。 

その他（地域に満

足していない） 
・昔の西陣らしさが全くなくなってしまっている。 

その他（それ以

外） 

・田の字地区に転居したいため。 

・このマンションに入居するまで，環境の良い地域に住まっていた。高齢となり，フラッ

トタイプに転居したが，天涯孤独状態。木造住宅（隣近所付き合い）に何とか転居し

たい夢を持っている。 

 

 

  



 23 

●「住み続けたいかどうか わからない」主な理由  

意見記載者：77 人 

 「住み続けたいかどうかわからない」理由としては，今後の暮らし方が不透明なことを理由に挙げる方

が多く，その他住み続けることに対する不満や悩みなどが挙げられている。 

理由 意見抜粋（主な意見） 

今後の暮らし方が不透

明なため 

・現在，娘（独身）と暮らしていますが，いずれ息子（世帯持ち）の近くへ行くと思いま

す。 

・西陣のまちは魅力的でとても好きですが，就職する際，勤務地が遠ければ転居した

いと考えているから。 

よりよい利便性を求め

る 

・街から遠くはないが，交通の便が悪いのはどうかと思う。 

・街は好きだが駅から遠い。バスがいつも混んでいてあまり乗りたくない。 

地域や行事がわずら

わしい 

・祭りなどの出費が若い世帯には負担となる。 

・人間関係で立前だけで本音で話せない風習が今も残っているから。 

住宅について問題が

ある 

・敷地が細長く，維持管理が大変である。 

・広い土地に住みたい気持もある（ウナギの寝床はイヤ） 

金銭面での問題があ

る 

・本当は暮らしたいが，家が高いので引っ越す予定。 

・暮し続けたい気持ちもあるが，地価が高く広い家に住めない為。 

地域に不安・課題があ

る 

・伝統のある地域だが，外国人専用のゲストハウスも多くなり，うるさくなってきている

ので，ずっとは住み続けないと思う。 

・寺，神社も多く昔ながらの街並みも残りつつ，田舎すぎないところが大変気に入って

いますが，近年外国人観光客向けの民泊が目立つように・・。西陣の街には”新しい

物”は最小限で構わないと思う。グローバルな街になるなら離れたくなるかもしれませ

ん。 

地域を重視して住まい

を選択していない 

・住宅事情が先にありきで，この地を好んで住んでいるわけではないから。 

・勤務地が近いということで住んでいるので西陣に住みたいと思って住んでいるわけで

はない。 

自然のより多い場所を

求める 

・緑が少なく穏やかな感じがあまり感じないので，他の地域へ行ってみたい気もしま

す。 

・自然と共生して生活したい！ 

その他（地域に満足し

ていない） 

・居心地は良いが町が狭く将来的には住みにくい。 

その他（それ以外） 
・他の地域のことが不明。 

・西陣に仕事はあまりないイメージがあるので。 
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●年代別での定住意向 

年代別でのこの地域への定住意向を見てみると，若い世代ほど「わからない」とする割合が高く，ライ

フステージに応じた転出等の可能性が背景にあると考えられる。また，高齢世代ほど，住み慣れた地域で

暮らし続けたいと考えること，他の地域へ移る選択肢や可能性が少なくなることが背景にあると考えられ

る。 

 

 

 

●居住歴別での定住意向 

居住歴別でのこの地域への定住意向を見てみると，長く居住している回答者ほど，「暮らし続けたい」

と考える割合が高い。 

  

19

44

69

77

135

158

78

3

4

6

5

9

8

2

12

22

29

20

21

19

8

1

1

2

1

3

8

7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10・20歳代n=35

30歳代n=71

40歳代n=106

50歳代n=103

60歳代n=168

70歳代n=193

80歳以上n=95

暮らし続けたい 転居したい わからない 無回答

（10歳代と20歳代は合算、年代無回答は除く）

178

94

123

91

46

48

5

2

4

14

6

6

26

12

23

24

15

31

6

5

4

3

2

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

生まれたときからn=215

50年以上前n=113

25年以上50年未満n=154

10年以上25年未満n=132

５年以上10年未満n=69

５年未満n=88

暮らし続けたい 転居したい わからない 無回答
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●世帯種別での定住意向 

世帯種別でのこの地域への定住意向を見てみると，１人暮らしの世帯ほど，「転居したい」「わからな

い」とする割合が高い。 

 

 

  

74

200

249

42

12

12

5

18

2

25

33

59

9

5

8

10

5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一人暮らしn=119

夫婦のみn=248

２世代（親と子）n=331

３世代n=51

その他n=19

暮らし続けたい 転居したい わからない 無回答
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５ 西陣の将来について 

 

【西陣のまちの将来の姿】（３つまで複数回答） 

Q7：西陣のまちが将来どのようなまちになればよいと考えますか？あてはまるもの３つまで○をつけて

ください。また，そのためにはどのような「コト・モノ」などが必要だと考えますか？ 

 将来のありたいまちの姿として「京都らしい生活の中に文化が息づき，継承されるまち」（44.1％）を

期待する割合が最も高く，次いで，「高齢者が安心して住み続けることができるまち」（41.5％），「町

家や路地空間を活かした京都らしい町並みが残るまち」（34.4％），「若い世代が住みやすい，活気のあ

るまち」（33%）となっている。 

 

 

  

25.7 

14.7 

44.1 

33.0 

41.5 

19.9 

34.4 

23.0 

23.3 

6.4 

0.8 

5.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

西陣織をはじめ，様々な生産が行われる「ものづくりのまち」

身近に芸術やアートに触れることができる，文化芸術のまち

京都らしい生活の中に文化が息づき，継承されるまち

若い世代が住みやすい，活気のあるまち

高齢者が安心して住みつづけることのできるまち

魅力的な商店や飲食店などが立地する利便性の高いまち

町家や路地空間を活かした京都らしい町並みが残るまち

防災力の高い，災害に強いまち

人のつながりが強い，地域行事が活発なまち

西陣の魅力にひかれて，観光客が多く訪れるまち

その他

無回答

%

n=778
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●年代別での西陣のまちの将来の姿 

 年代別で西陣のまちの将来の姿の回答内容をみてみると，「京都らしい生活の中に文化が（後略）」は

概ねどの世代からもまちの将来の姿として支持されている。 

「西陣織をはじめ（後略）」「身近に芸術やアートに（後略）」「魅力的な商店や飲食店などが立地する

（後略）」は若い世代になるほど，まちの将来の姿として支持される一方，当事者として意識が反映され

ていると推察されるが，年齢層が上がるほど「高齢者が安心して（後略）」や「人のつながりが強い，地

域行事（後略）」を支持する割合が高まる。 

 

 

 

 

  

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

西
陣
織
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わ
れ
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づ
く
り
の
ま
ち
」

身
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に
芸
術
や
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ー
ト
に
触
れ
る
こ
と
が
で
き
る
，

文
化
芸
術
の
ま
ち

京
都
ら
し
い
生
活
の
中
に
文
化
が
息
づ
き
，
継
承
さ

れ
る
ま
ち

若
い
世
代
が
住
み
や
す
い
，
活
気
の
あ
る
ま
ち

高
齢
者
が
安
心
し
て
住
み
つ
づ
け
る
こ
と
の
で
き
る

ま
ち

魅
力
的
な
商
店
や
飲
食
店
な
ど
が
立
地
す
る
利
便

性
の
高
い
ま
ち

町
家
や
路
地
空
間
を
活
か
し
た
京
都
ら
し
い
町
並
み

が
残
る
ま
ち

防
災
力
の
高
い
，
災
害
に
強
い
ま
ち

人
の
つ
な
が
り
が
強
い
，
地
域
行
事
が
活
発
な
ま
ち

西
陣
の
魅
力
に
ひ
か
れ
て
，
観
光
客
が
多
く
訪
れ
る

ま
ち

そ
の
他

無
回
答

10・20歳代n=35 30歳代n=71 40歳代n=106

50歳代n=103 60歳代n=168 70歳代n=193

（10歳代と20歳代は合算、年代無回答は除く）
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●住まいの学区別での西陣のまちの将来の姿 

 学区別で西陣のまちの将来の姿の回答内容をみてみると，「西陣織をはじめ（後略）」については西陣

学区，紫野学区で将来のまちの姿として特に期待されている。 

また，「身近に芸術やアート（後略）」については桃薗学区で特に期待されている一方，柏野学区，翔

鸞学区ではあまり期待されていない。 

「若い世代が住みやすい（後略）」については乾隆学区で特に期待されている一方，西陣学区や出水学

区，成逸学区ではあまり期待されていない。 

「魅力的な商店や飲食店（後略）」については室町学区や聚楽学区ではあまり期待されていない。 

「町家や路地空間を（後略）」については室町学区，柏野学区，西陣学区で特に期待されている一方，

正親学区ではあまり期待されていない。 

「防災力の高い（後略）」については正親学区で特に期待されており，「人のつながりが強い，地域行

事（後略）」については，聚楽学区や乾隆学区で特に期待されている一方，正親学区や紫野学区ではあま

り期待されていない。 

「西陣の魅力にひかれて，観光客が多く（後略）」についてはいずれの学区も期待値は低く，待賢学区，

中立学区，西陣学区，柏野学区，乾隆学区では特に期待されていない。 

 

 

成逸学
区n=23

室町学
区n=49

乾隆学
区n=32

西陣学
区n=33

翔鸞学
区n=68

嘉楽学
区n=45

桃薗学
区n=55

小川学
区n=42

仁和学
区n=91

正親学
区n=45

聚楽学
区n=35

中立学
区n=50

出水学
区n=56

待賢学
区n=25

滋野学
区n=25

紫野学
区n=55

柏野学
区n=33

無回答
n=16

西陣織をはじめ，様々な生産が行わ
れる「ものづくりのまち」

17.4% 26.5% 21.9% 39.4% 30.9% 20.0% 23.6% 14.3% 20.9% 26.7% 31.4% 24.0% 21.4% 8.0% 20.0% 36.4% 18.2% 93.8%

身近に芸術やアートに触れることが
できる，文化芸術のまち

13.0% 14.3% 9.4% 15.2% 5.9% 17.8% 29.1% 23.8% 9.9% 15.6% 8.6% 20.0% 17.9% 16.0% 8.0% 14.5% 3.0% 25.0%

京都らしい生活の中に文化が息づ
き，継承されるまち

56.5% 49.0% 43.8% 48.5% 38.2% 53.3% 50.9% 42.9% 40.7% 40.0% 51.4% 50.0% 37.5% 32.0% 44.0% 49.1% 36.4% 18.8%

若い世代が住みやすい，活気のある
まち

21.7% 32.7% 50.0% 15.2% 36.8% 28.9% 25.5% 28.6% 40.7% 40.0% 40.0% 34.0% 21.4% 40.0% 40.0% 34.5% 24.2% 37.5%

高齢者が安心して住みつづけること
のできるまち

30.4% 42.9% 40.6% 42.4% 29.4% 48.9% 40.0% 40.5% 50.5% 44.4% 48.6% 42.0% 33.9% 48.0% 28.0% 41.8% 51.5% 31.3%

魅力的な商店や飲食店などが立地
する利便性の高いまち

26.1% 8.2% 18.8% 24.2% 22.1% 20.0% 14.5% 19.0% 24.2% 24.4% 11.4% 18.0% 17.9% 20.0% 20.0% 21.8% 21.2% 37.5%

町家や路地空間を活かした京都らし
い町並みが残るまち

30.4% 42.9% 34.4% 42.4% 38.2% 31.1% 38.2% 33.3% 34.1% 17.8% 37.1% 36.0% 30.4% 32.0% 36.0% 32.7% 42.4% 25.0%

防災力の高い，災害に強いまち 21.7% 24.5% 21.9% 24.2% 20.6% 28.9% 20.0% 19.0% 17.6% 33.3% 20.0% 24.0% 25.0% 32.0% 28.0% 23.6% 24.2% 6.3%

人のつながりが強い，地域行事が活
発なまち

30.4% 28.6% 37.5% 15.2% 22.1% 24.4% 20.0% 19.0% 24.2% 13.3% 42.9% 22.0% 23.2% 24.0% 16.0% 14.5% 30.3% 18.8%

西陣の魅力にひかれて，観光客が多
く訪れるまち

17.4% 4.1% 3.1% 3.0% 13.2% 4.4% 3.6% 4.8% 9.9% 4.4% 5.7% 2.0% 8.9% 0.0% 8.0% 5.5% 3.0% 12.5%

その他 0.0% 0.0% 3.1% 0.0% 0.0% 4.4% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 4.3% 4.1% 3.1% 0.0% 7.4% 0.0% 1.8% 7.1% 3.3% 8.9% 0.0% 8.0% 12.5% 4.0% 8.0% 3.6% 9.1% 18.8%
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17.4%

26.5%

21.9%

39.4%

30.9%

20.0%

23.6%

14.3%

20.9%

26.7%

31.4%

24.0%
21.4%
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20.0%

36.4%

18.2%
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0
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区n
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3

学区別 将来のまちの姿

西陣織をはじめ，様々な生産が行われる「ものづくりのまち」 回答割合

13.0%
14.3%

9.4%

15.2%

5.9%

17.8%

29.1%
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学区別 将来のまちの姿

身近に芸術やアートに触れることができる，文化芸術のまち 回答割合

21.7%

32.7%

50.0%

15.2%

36.8%

28.9%
25.5%

28.6%

40.7%40.0%40.0%

34.0%

21.4%

40.0%40.0%
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柏
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3

学区別 将来のまちの姿

若い世代が住みやすい，活気のあるまち 回答割合
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学区別 将来のまちの姿

魅力的な商店や飲食店などが立地する利便性の高いまち 回答割合

30.4%

42.9%

34.4%

42.4%
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31.1%
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●まちの課題とまちの将来の姿 類似選択肢での比較（現状課題と将来の期待値との関係） 

Q4 の「まちの課題」に関する回答選択肢と Q7 の「まちの将来の姿」に関する回答選択肢について，関

連性の高い選択肢を１つにまとめ，それぞれその回答割合を縦軸・横軸とし，分布図とした。なお，関連

する選択肢の平均値を中央とし４つに分類した。 

 「少子高齢化，若い世代が住みやすい，まちの活気」は課題認識が高く，まちの将来の期待値も高い。 

「町家や歴史的な景観」と「京都らしい生活文化」は課題認識は低いが，まちの将来の期待値が高い。

これらの３項目については活性化に向けて住民が重要視する項目と考えられる。 

 

また，「西陣織産業などの産業，ものづくり」は課題認識が高く，まちの将来の期待値も一定高いが，

特に若い世代において課題認識とまちの将来の姿としての期待値のギャップが少なく，特に若い世代が西

陣織産業やものづくりに関する課題認識と将来への期待値が高いことが分かる（高齢世代になるほど，課

題認識は高いが，期待値が低い傾向にある）。 

「観光客の増加」は課題認識が一定ある一方で，期待値は低く，住民として観光客の増加は期待されて

いない。 

「防災・防犯」については学区別では正親学区・待賢学区・柏野学区で課題認識と期待値の両方が他の

年代・学区よりも高い。 
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平均値

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

（まちの将来の姿）

（まちの課題）



 33 

●年代別 

 

  

10・20歳
代n=35

30歳代
n=71

40歳代
n=106

50歳代
n=103

60歳代
n=168

70歳代
n=193

80歳以上
n=95

将来
西陣織をはじめ，様々な生産が行われ
る「ものづくりのまち」

40.0% 38.0% 32.1% 24.3% 19.0% 22.3% 25.3%

課題
西陣織産業が衰退するなど，まちを支
える産業が弱くなってきている。

45.7% 38.0% 50.9% 51.5% 55.4% 53.9% 56.8%

将来
京都らしい生活の中に文化が息づき，
継承されるまち

48.6% 39.4% 48.1% 47.6% 48.2% 38.9% 42.1%

課題
着物を着たり，抹茶・和菓子を楽しむ機
会が減るなど，昔からの生活文化がな
くなってきている。

14.3% 14.1% 8.5% 10.7% 8.9% 13.5% 18.9%

将来
若い世代が住みやすい，活気のあるま
ち

37.1% 40.8% 25.5% 33.0% 31.5% 37.8% 27.4%

課題
少子高齢化等により，人口が減少し，
まちの活気が低下してきている。

31.4% 38.0% 39.6% 47.6% 44.0% 46.1% 48.4%

将来
魅力的な商店や飲食店などが立地す
る利便性の高いまち

31.4% 31.0% 24.5% 21.4% 20.2% 13.0% 14.7%

課題
商店街や地域のお店が減少し，まちに
賑わいがなくなってきている。

20.0% 35.2% 40.6% 42.7% 45.2% 43.5% 37.9%

将来
町家や路地空間を活かした京都らしい
町並みが残るまち

48.6% 36.6% 47.2% 45.6% 33.9% 24.4% 21.1%

課題
町家などが減少し，歴史的な町並み景
観が失われてきている。

22.9% 19.7% 37.7% 30.1% 28.0% 20.7% 23.2%

将来 防災力の高い，災害に強いまち 14.3% 16.9% 24.5% 15.5% 30.4% 24.9% 21.1%

課題
古い建物・狭い路地空間など防災防犯
での不安がある。

20.0% 22.5% 31.1% 27.2% 31.0% 23.8% 21.1%

将来
人のつながりが強い，安心・安全に暮
らせるまち

8.6% 15.5% 21.7% 21.4% 26.8% 26.9% 25.3%

課題
地域のつながりが薄れ，安心して暮ら
しにくくなっている。

2.9% 16.9% 7.5% 10.7% 17.3% 18.7% 16.8%

将来
西陣の魅力にひかれて，観光客が多く
訪れるまち

5.7% 8.5% 7.5% 9.7% 4.2% 4.1% 8.4%

課題
観光客の増加などにより，騒がしいま
ちになってきている。

28.6% 22.5% 16.0% 21.4% 23.2% 18.1% 13.7%
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●学区別  

 

  

成逸
学区
n=23

室町
学区
n=49

乾隆
学区
n=32

西陣
学区
n=33

翔鸞
学区
n=68

嘉楽
学区
n=45

桃薗
学区
n=55

小川
学区
n=42

仁和
学区
n=91

正親
学区
n=45

聚楽
学区
n=35

中立
学区
n=50

出水
学区
n=56

待賢
学区
n=25

滋野
学区
n=25

紫野
学区
n=55

柏野
学区
n=33

無回
答
n=16

将来
西陣織をはじめ，様々な生産が
行われる「ものづくりのまち」

17.4% 26.5% 21.9% 39.4% 30.9% 20.0% 23.6% 14.3% 20.9% 26.7% 31.4% 24.0% 21.4% 8.0% 20.0% 36.4% 18.2% 93.8%

課題
西陣織産業が衰退するなど，ま
ちを支える産業が弱くなってきて
いる。

65.2% 67.3% 53.1% 63.6% 48.5% 57.8% 60.0% 47.6% 42.9% 46.7% 40.0% 60.0% 42.9% 28.0% 56.0% 60.0% 51.5% 50.0%

将来
京都らしい生活の中に文化が息
づき，継承されるまち

56.5% 49.0% 43.8% 48.5% 38.2% 53.3% 50.9% 42.9% 40.7% 40.0% 51.4% 50.0% 37.5% 32.0% 44.0% 49.1% 36.4% 18.8%

課題
着物を着たり，抹茶・和菓子を楽
しむ機会が減るなど，昔からの生
活文化がなくなってきている。

26.1% 8.2% 6.3% 3.0% 14.7% 8.9% 12.7% 14.3% 12.1% 13.3% 11.4% 8.0% 10.7% 24.0% 16.0% 16.4% 6.1% 12.5%

将来
若い世代が住みやすい，活気の
あるまち

21.7% 32.7% 50.0% 15.2% 36.8% 28.9% 25.5% 28.6% 40.7% 40.0% 40.0% 34.0% 21.4% 40.0% 40.0% 34.5% 24.2% 37.5%

課題
少子高齢化等により，人口が減
少し，まちの活気が低下してきて
いる。

47.8% 42.9% 53.1% 33.3% 52.9% 60.0% 29.1% 33.3% 46.2% 53.3% 42.9% 30.0% 41.1% 52.0% 40.0% 40.0% 39.4% 75.0%

将来
魅力的な商店や飲食店などが立
地する利便性の高いまち

26.1% 8.2% 18.8% 24.2% 22.1% 20.0% 14.5% 19.0% 24.2% 24.4% 11.4% 18.0% 17.9% 20.0% 20.0% 21.8% 21.2% 37.5%

課題
商店街や地域のお店が減少し，
まちに賑わいがなくなってきてい
る。

56.5% 24.5% 46.9% 36.4% 55.9% 42.2% 27.3% 33.3% 40.7% 35.6% 48.6% 54.0% 48.2% 56.0% 36.0% 34.5% 27.3% 31.3%

将来
町家や路地空間を活かした京都
らしい町並みが残るまち

30.4% 42.9% 34.4% 42.4% 38.2% 31.1% 38.2% 33.3% 34.1% 17.8% 37.1% 36.0% 30.4% 32.0% 36.0% 32.7% 42.4% 25.0%

課題
町家などが減少し，歴史的な町
並み景観が失われてきている。

17.4% 30.6% 21.9% 39.4% 29.4% 26.7% 36.4% 33.3% 24.2% 24.4% 22.9% 30.0% 19.6% 28.0% 28.0% 16.4% 18.2% 6.3%

将来 防災力の高い，災害に強いまち 21.7% 24.5% 21.9% 24.2% 20.6% 28.9% 20.0% 19.0% 17.6% 33.3% 20.0% 24.0% 25.0% 32.0% 28.0% 23.6% 24.2% 6.3%

課題
古い建物・狭い路地空間など防
災防犯での不安がある。

17.4% 18.4% 28.1% 33.3% 17.6% 17.8% 16.4% 21.4% 36.3% 35.6% 34.3% 24.0% 26.8% 32.0% 24.0% 27.3% 48.5% 12.5%

将来
人のつながりが強い，地域行事
が活発なまち

30.4% 28.6% 37.5% 15.2% 22.1% 24.4% 20.0% 19.0% 24.2% 13.3% 42.9% 22.0% 23.2% 24.0% 16.0% 14.5% 30.3% 18.8%

課題
地域のつながりが薄れ，安心し
て暮らしにくくなっている。

13.0% 18.4% 9.4% 6.1% 13.2% 13.3% 21.8% 9.5% 13.2% 13.3% 14.3% 20.0% 16.1% 16.0% 12.0% 20.0% 12.1% 12.5%

将来
西陣の魅力にひかれて，観光客
が多く訪れるまち

14.3% 4.3% 3.2% 3.2% 11.9% 4.5% 2.0% 5.1% 8.9% 4.5% 5.7% 2.0% 9.4% 0.0% 4.8% 6.0% 3.2% 14.0%

課題
観光客の増加などにより，騒がし
いまちになってきている。

8.7% 24.5% 9.4% 21.2% 25.0% 24.4% 23.6% 21.4% 14.3% 26.7% 25.7% 16.0% 16.1% 24.0% 16.0% 16.4% 9.1% 31.3%



 35 

【西陣のまちの将来の姿に必要なコト・モノ】（自由記述） 

Q7：また，そのためにはどのような「コト・モノ」などが必要だと考えますか？ 

意見記載者：314 人 

 西陣のまちの将来の姿を実現するために必要なコト･モノとしては，西陣のもつポテンシャルや強みを活

かす視点での意見が多く挙げられている。例えば，町並みを保全し活かすことや，人とのつながり・助け

合いの関係をつくり，それらをまちづくりにつなげていくこと，西陣織職人や文化芸術の後継者・若者の

育成などの意見が多く挙げられている。 

必要なコト・モノ 意見抜粋（主な意見） 

町並みの保全や

維持 

・家屋の町なみの統一性，マンションや単身者用アパートまで混在すぎる。 

・京町家の保存。新規住宅建築の規制（景観に配慮したもの）。 

・世代間の文化の継承。リフォームによる町屋や街並みの保存。 

・電柱の地中化，道路の整備（バリアフリー含む） 

・無理のない範囲で（次世代に負担のないよう）文化財や町なみを残す。高級マンショ

ンを建てない。 

・町家を再生し，若い世帯に無理のない家賃で住んでもらう。 

・町家や古い建築物等文化財の保護，再利用。 

・町の景観を大事にして京都らしい町並みを維持，保存。 

・空き地，空き家を素敵に活用すること。歩き易いまちにすること。 

人とのつながり・

助け合い 

・ヒトとヒトとのつながりを大切にしながら地域の行事などに参加すること。 

・地域で様々な年代の人が助け合って生きていく為の工夫が必要だと思います。コミュ

ニティやカウンセラーなど相談できる人，場所があり，安心できる場所にすること。 

・町内会等を通じ，近所の人々とのつながりを持ち現在の長所を維持していくこと。 

西陣織の職人や

文化芸術の後継

者・若者の育成 

・織物産業をはじめ文化芸術を継承する若者を育成すること。 

・伝統産業の後継者育成，若年層へのアピール 

若者や新しい住

民が住みやすい

環境 

・新しく来た人でも，とけこめる空気。 

・近くに大学が多く若者がたくさん住んでいるので，街の魅力をアピールして地域にと

けこめる工夫が必要。 

・若い世代が住みやすい店や働ける場所が必要だと考えます。 

商業の活性化 

・堀川商店街，千本商店街の活性化 

・若い方々が町家を利用して，洋服店，小物店，飲食店，パン屋等されてるのを見か

けます。多くの人に知ってもらえる宣伝が必要だと思う。 

・インターネットを活用した商品の販路の拡大を後押しするような行政施策 

・地元の人が商品購入をする際に利用できる割引証ないし，割引券制度 

・路面店でのオーダーメード商品の充実。 

防災力を高める 

・防火・防震等の建物の改良。 

・せまい道路の良さ，おもむきを残しつつ，防災力の高い整備。 

・西陣はせまい路地に古い家が多い所だけに防災災害に不安が大きいです。 

・防災力の高い災害に強い町づくりを高める事が必要。 

古いものを活かし

新しいものを生み

出す 

・古い物も大切だが，そればかりに力を入れるよりも新しい事も考え，幅の広い人達が

集まる町にしなくては。人口の減少は町を衰退させる。 

・古いもの，新しいものを両方の良いところを取り入れる。 

・世代間の交流，人づきあいが生まれる。 

・子育てしやすい環境をつくる。 

・西陣織をいかした新しい何か。若い人も気軽に手にとって身につけられるようなも

の。 
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・若い芸術やものづくりに興味のある人が魅力を感じる街づくり。伝統と新しさとがうま

く合わさればよいと思う。 

・若い世代と古い世代とが一つになり，地場産業を発展させる。 

西陣の文化･生

活を体験・感じら

れる場や機会 

・誰もがものづくりにふれる事が出来る場（体験）をかんたんにできるようにすること。 

・着物を着る機会（イベント等）を作る。 

・京都町家（モノ）が建ち並び，内部は最新の技術を持ちながら，外観は日本風な建物

群で「異次元空間を体験できる」こと。伝統的な京都の町並みで着物や文化的（抹

茶）体験があちこちで出来ることが必要だと思う。 

・ものづくり現場の公開又，その情報の開示，自治体が HP でのアピール 

・子育て世代を中心とした体験型のイベント等。 

・西陣らしく，もっと気軽に着物や文化に触れられる街作りが必要。 

・民泊でもいいので，住人のいなくなった住居の再生。 

・実際に西陣の生活を感じられる長期ステイの提供できる場。 

・京ことばも文化のひとつ，話し声を聞くことも話せる機会も減っている。生きた暮しが

ないと人と人との接点がなくなる。 

西陣の歴史・文

化発信 

・西陣の歴史，文化の発信（二条城からも近いため，とりわけ海外旅行客）を行い，文

化体験や飲食店の充実をはかる。 

人が集える場所 

・舞台芸術をはじめ，誰でも気軽に表現が出来るアートスペースに，併設したサロンで

様々な話が出来る場，地域劇団。 

・人が集まれる場所，「カフェ」が必要だと思う。 

・新旧の住民が等しく集え，コミュニケーションが取れる場があれば良いと思います。

京町家（空家等）を利用した子供・高齢者を主としたデイ・カフェ（？）とか。 

・同じような思いを持った人達（コミュニティ）が集まれる場所，時，催しものをたくさん。 

交通機能の整備 

・交通の便が中途半端だと思います。車を利用できない高齢者は不便をしていると思

うので。 

・東西の交通の整備 

高齢者が安心し

て暮らせる 
・高齢者が安心して暮らせる介護体制作り。 

子育てによい 
・活気のある町になるためには子供があふれる町であることが，必要である。子育て

に対する配慮が必要である。 

観光での活性化 

・全国から観光者が多く訪れるまちづくり 

・地域の産業や文化，歴史的建造物等を広く，又，多くの人に体験してもらえる様な観

光ルートを独自に構築してみてはいかがでしょうか。 

若い起業家の支

援・若者の支援 

・若い起業家が街を再生できる様，支援する取りくみ。 

・才能のある若い人材を呼び込む町づくり。その循環サイクルを回す。 

・若い人たちが（学生が多いですけれど），伝統を受け継いで生活できるように新しい

分野と連携して，職住共に過ごせる地域にしてほしい。 

空き家対策 
・空き家問題の解決。 

・住人のいなくなった住居の再生 

伝統職人の支援 

・職人さん支援，全国から職人さんを招く。 

・西陣織の美しさ素敵さをもっとアピールするべき。高級品の良さをアピールする（エル

メスのバーキンの様に女性のあこがれとなるようアピールする）。 

静かさを守る 
・新しい物，人，店などの誘致よりも現存の静かさを守り，なおかつ，暮らしやすさを目

指して欲しい。 

民泊への対応 

・乱立する民泊を管理，点検して欲しい。 

・まずは空家対策，民泊化が盛んだが宿泊所がふえても住宅地である西陣の活性化

にはならない。 
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【西陣のまちの将来像実現のための取組】（自由記述） 

Q8：西陣のまちの将来像を実現するために，あなた自身が取り組んでいること，今後取り組んでみたい

ことはどのようなことですか。ご自由にお書きください。 

意見記載者：321 人 

 西陣のまちの将来像を実現するために取り組んでいることや取り組んでみたいことについては，自治活

動やボランティア活動への参加に関する意見や，地域行事への参加，伝え継ぐことや地域交流など地域活

動に関連する意見が多く挙げられており，ほか着物を着る機会や織物に触れる機会をつくる，文化や芸術

に触れる機会をつくるなど，西陣の歴史や文化に寄り添った意見が挙げられている。 

必要な取組 意見抜粋（主な意見） 

自治活動・ボラン

ティア活動への

参加 

・小学生の見守り活動に参加。 

・町内会はじめ地域への自治会活動への取り組みに積極的に参加協力する。 

・町の清掃のボランティア等 

・自分の住んでいる地区の町内会，PTA の役員活動に参加している。 

・地域でのボランティア活動 

地域行事への参

加，伝え継ぐ 

・積極的に町内，地域行事に参画し，子にも体験させる。 

・地域の行事などに地域の若い仲間と共に参加していきたい。 

・昔からある伝統的なお祭りには参加しています。子どもにも京都の西陣にはこんな

お祭があることを教えていこうと思います。 

・他の地域の事が知りたいです。そうしたら，もっと気付く事がありそうです。 

・晴明神社の祭礼巡行などに参加している。 

地域交流 
・地域の人々とできるだけたずさわっていければいいと考えます。 

・まずは，町内での人との関係を大事にしたい。 

着物を着る機会・

織物に触れる機

会をつくる 

・織物の体験に参加したい。 

・西陣織を身につけてみたい。 

・着物への理解を深め，親しみ，着る機会をもつようにしたい。 

・京縫いのサークルに参加している。時間ができれば，積極的に着物を着てみたい。 

・昨年から着付を習いに行き，できるだけ外出時，着物を着る機会をつくっています。 

・もっと着物を身近に感じ，日常着として取入れたい。 

・着付ができるので，何かお手伝いしてみたい。 

文化や芸術に触

れる機会をつくる 

・押し花の教室をしながら地域の方と接するようにしている。 

・茶道を習い和装を着ている。着付けを教えている。 

・自身が茶道と華道の指導に自宅で取り組んでいます。 

・子供達への地元産業の体験学習 

町家の保全と活

用 

・自分が持っている古家を修繕して町並みをより良くする。 

・町家を利用している。もっと町家を残したい。 

・町家を残し，伝統的な文化を残していきたい。地域のお祭り等，手伝い，茶道を習い

和装を着ている。着付けを教えている。 

海外観光客への

おもてなし・案内 

・外国人観光客への対応の為に英語力をみにつけたい。 

・海外からの観光客などに，自分から声かけできるように，各国語のかんたんなパンフ

レット作りなど，手伝えることは出来るか，家の様子など，見学できると喜ばれるよう

に思う。 

・オンラインで抹茶や着物ファッションショーなどを知らせている。仕事で日本文化につ

いて外国人に説明し，理解をより深める取り組みをしている。 

・外国の方の観光が多い中，英会話を習っている事生かし，紹介したい。その為には，

住民にどこで，どのような，物作りや職人さん達の事，教えて欲しい。パンフレットとか
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で紹介してもらいたい。 

西陣の魅力・情

報発信 

・17 年程前，西陣を散歩してあれこれ紹介するエッセイの冊子を自費で出した事があ

り，あれから街も変化し，路地の中に若者の開いたステキな店なども増えてきたので

続を書いてみたいと思っている。フリーペーパーで。 

・地域の歴史の調査 

・西陣の観光案内 

まちの歴史や町

並みについて学

ぶ 

・知らないことも沢山あるので，年輩の方から歴史や町なみについて教えてほしい。 

・町並み･歴史を知る会とか。 

地元での買い物

による応援 

・近所で頑張っているお店で，買物や飲食を積極的にしていく。 

・生活のための購入品等はなるべく近所で買い物をして地域にお金を落とす様にして

いる。 

・街のいろんなお店に足を運んでみたい。 

西陣織の伝統を

残す 
・西陣の手織道具の製作及び保持。 

 

 

６ 自由意見 

【自由意見】（自由記述） 

Q9：西陣のまちの活性化について，ご意見があれば自由にご記入ください。 

意見記載者：314 人 

自由意見については，歴史文化・景観に関する意見，産業・商業に関する意見，観光に関する意見が多

く挙げられている。また活性化の方向性・あり方についての意見も具体的に挙げられており（後述），多

くの意見が寄せられていることからも西陣のまちの活性化について，住民の意識が高いこと，また具体的

な考えをもっている方が多いことが分かる。 

分類 意見抜粋（主な意見） 

歴史文化/景観 
・もっと京都らしい町並みの保護を行ってほしい。 

・伝統・文化も時代と共に変化して行って良いのでは 

産業/商業 

・西陣には豆腐，七味，漬物等有名な物があるが，店が点在している。一か所にまと

め，そこへ行けば何でも買えるようにすればまちも活気が出ると思う。 

・西陣織の産業のように，ものづくりについて産業が根づくことを願っている。 

観光 

・一つの場所で様々な文化体験が出来る便利な体験館があると，観光客にとって手軽

となり，地域住民のプライバシーを害することもないと思う。 

・西陣だけでなく，京都市全体でエリア別のデザインが必要ではと思います。例えば団

体でくる観光客などは西陣には向いていません。 

活性化の方向

性・あり方全般 

・活性化=新しくする，人を集めるではなく，そこに住む人々の活気を盛り上げる方針で

進めて欲しい。 

・昔ながらの伝統を大事にしながら，観光客や学生のニーズに応えて，おしゃれな街

になってきていると思う。西陣に来れば，京都らしさにふれあえる体験型の店や，くつ

ろげる場所があったらいいと思う。 

暮らしやすさ 

・観光客や周囲の眼を気にするのではなく，実際住居ある街，人に眼を向け意見を聞

き住みやすい環境を整えることで必然的に活性化につながるんじゃないですか。 

・生活がしやすい街だと思うので，そこをもっとアピールできたら，人が増えるのではな

いかと思います。 
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コミュニティ 

・西陣は特にお年寄りが多いように思うので，元気なお年寄に学童の子ども達のお世

話をしてもらうとか，保育園で昔の遊びを教えてもらうとか，大いに老人が活躍出来

る場所を作ってあげればいいと思います。 

・地域への活動にもっとかかわりたいと思っているが，ずっと昔から住んでいる人達の

輪の中になかなか入りにくいと感じている。 

居場所 
・健康に関する情報交換の場がもう少しあればいいと思う。 

・若い人達が集まれる場所があるといいなと思う。 

交通 
・市バスが混みすぎていて小さい子供を連れて乗ろうという気になれません。 

・ゆったりと歩ける町にしてほしい。暮らしている人も，観光客も楽しいのでは。 

情報発信 

・あまり知られていない地域のいわれ等を発掘し，発信してゆく事。 

・西陣のまちを紹介したり，道案内をしたり，簡単な定形の英会話の講習など，あれば

良いなと思います。 

空き家 

・空屋がちょっと目立っていますので若い人が力を発揮出来る様な所が出来ればい

い。 

・空家が目立ってきました。大きな高齢施設ではなく，町家を利用したケアハウスやグ

ループホーム程度の様な施設があれば，地域のお年寄りは，住みなれた地域を離れ

ず住み続けられ，昔から顔なじみの近所の方が気軽にボランティアに入れるのではな

いでしょうか。 

防災 

・不在で，崩れかけた家屋などは，行政が強制的にとり壊して，何か有効利用すること

はできないのか。 

・町内の方の防火意識を高めるため，毎夜順番に交代して拍子木を打って町内を回っ

て居ます。 

 

活性化の方向性・あり方全般については特に，具体的なご意見が挙げられていたことから，方向性につ

いて分類し，以下の通り整理した。 

分類 意見抜粋（主な意見） 

住民が中心の活

性化 

・活性化=新しくする，人を集めるではなく，そこに住む人々の活気を盛り上げる方針で

進めて欲しい。 

・西陣織産業は関係者だけのせまい世界ではなく，そこに生活している人の生活の中

のちょっとしたコト，モノに積極的に関わっていくべきだと思う。観光客に良さを伝える

ためには，まずそこに住んでいる私たちの中に溶けこまなければならないと思う。 

西陣の文化や歴

史の体感できる・

学べるようにす

る，拠点をつくる 

・私が西陣に住み始めた 1980 年代は，路地の中から雑音が響き，鍵も掛けない暮し

でご近所さんに助けていただき，西陣の風習を教えていただきました。冠婚葬祭に関

するしきたりなど，興味深いものでした。西陣織の衰退は，時代の流れとはいえ，そ

の中で培われた，文化，美意識など，市井の人々の中にも流れていると感じていま

す。といって活性化に結び付けるのは難しい。あちこちに残っている町家をいくつもの

小さなミュージアムにして体感や人と触れ合い体験したりして歩いて廻る（商業主義

にならず）街にしたらどうでしょう。 

・昔ながらの伝統を大事にしながら，観光客や学生のニーズに応えて，おしゃれな街

になってきていると思う。西陣に来れば，京都らしさにふれあえる体験型の店や，くつ

ろげる場所があったらいいと思う。 

・西陣の歴史や文化を学べる機会が大人もあればと思います。子どもの方が良く知っ

ていて（小学校などで），大人が知らないことも多いです。学区単位，町単位でもよい

ので，勉強できるとうれしいです。 

・西陣織会館などで，①着物を着る体験が出来，②抹茶体験も出来，③和菓子作り体

験も出来，④習字体験も出来，⑤折り紙体験も，⑥生花体験も出来る，という様に一
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つの場所で様々な文化体験が出来る便利な体験館があると，観光客にとって手軽と

なり，地域住民のプライバシーを害することもないと思う。 

・若い世代や新しく来た人達が伝統を引き継ぎやすい環境を作っていただきたいで

す。親から子へ，だけでは衰退してしまう気がします。興味を持った人が簡単に情報

を集められ，簡単に伝統に触れられるようになれば素敵だと思います。 

雇用の確保 

・活性化には雇用の確保が重要である。若い人が観光業で生計がたつ様に外国人客

が集まる魅力的な街を目指す。 

・若い方たちの収入アップ等，就労支援も必要なんではないですか。子どもや若い方

から高齢者まで優しい街づくりが大切ですね。私に何ができるか分かりませんが，考

えてみます。 

若者が住むまち

に 

・まちの活性化にとって若者の存在は不可欠です。教育（例学校），文化芸術，産業の

面で，若者を惹きつけるような魅力ある仕掛けを企画する。 

・人が地域に根付いて暮らしてきた街が西陣です。そのお蔭で公共施設はもちろん買

物，銀行，各種商店が充実しており，小さなエリアで生活（充実した生活）できるところ

が魅力です。魅力あるスポットは点在しますが観光客の滞在するところではありませ

ん。まずは若い人が住み，その地域内で生活することが何より大事と考えます。商店

街が生きていたころは，人と人が顔見知りで地域内で生活が完結する大きな家のよ

うな地域でした。 

高齢者が活躍

できる場をつくる 

・西陣は特にお年寄りが多いように思うので，元気なお年寄に学童の子ども達のお世

話をしてもらうとか，保育園で昔の遊びを教えてもらうとか，大いに老人が活躍出来

る場所を作ってあげればいいと思います。 

住民主体で活

性化に取り組め

る仕組み 

・各町内に助成金を使ってのアイディアを募集してはいかがでしょうか。西陣のまちと

して，各学区，町内からプロジェクトチームを作り，一部の地域だけでなく，西陣すべ

てに関わる事。Ex.西陣カフェを設置し，独居老人が孤独にならず，だれもが集える場

を作る。そこに傾聴カウンセラー等を配置し，福祉との連携をはかる。 

・西陣の活性化のためには，「多様性を受容する」文化や土壌，それを可能なものとす

る具体的な枠組が必要だと思う。年齢，職業，性別等に関係なく，西陣のまちづくり

について議論するプラットホーム（行政施策との連動性も図る）があってもよいかと思

う。 

皆で考える場を

つくる 
・もっと西陣らしくを考えたいです。皆で！ 

エリアでの特徴

や見せ方を意識

する 

・西陣だけでなく，京都市全体でエリア別のデザインが必要ではと思います。例えば団

体でくる観光客などは西陣には向いていません（西陣織会館はありますが・・・）。町並

の保存や後継者の育成もふくめて伝統工芸・伝統文化に特化してそこに注力したら，

おのずと西陣の街の魅力はＵＰするのではと思います。今なんとなく小さなイベントを

バラバラに行っているイメージがあるので，もっと地域全体でとりまとめて一元発信し

てはと思います。 
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西陣を中心とした地域の活性化に関するアンケート調査 

調査票 

 

【あなた及びご家族について】 

Q1：現在のお住まいのご家族の構成や居住年数等について，それぞれあてはまるものに◯をつ

けてください。 

あなたの性別 １．男     ２．女     ３．回答しない 

あなたの年齢 
１．10歳代  ２．20 歳代  ３．30歳代  ４．40歳代   

５．50歳代  ６．60 歳代  ７．70歳代  ８．80歳以上 

お住まいの 

学区 

成逸学区 室町学区 乾隆学区 西陣学区 翔鸞学区 嘉楽学区 桃薗学区 小川学区 

仁和学区 正親学区 聚楽学区 中立学区 出水学区 待賢学区 滋野学区 

紫野学区 柏野学区 

分からない場合は町名をお書きください：（       町） 

世帯の構成 
１．一人暮らし   ２．夫婦のみ   ３．２世代（親と子）   ４．３世代 

５．その他（         ） 

子どもの年代

と人数 

同居家族で子どもがおられる方のみご回答ください。 

未就学児 小学生 中学生 
高校生以上 

（未成年） 

人 人 人 人 

65 歳以上の

方の人数 
人 

あなたの職業 

及び勤務地 

職業 

１．正社員             2．会社役員（取締役・理事など） 

３．派遣従業員，嘱託や契約の従業員，パート・アルバイト 

４．自由業（開業医・弁護士など）  ５．自営業・家族従業員 

６．学生              ７．主婦・主夫 

８．無職              ９．その他（         ） 

産業分類 

１．建設業       ２．繊維工業      ３．その他製造業 

４．運輸業       ５．卸売業（織物関係） ６．卸売業（織物以外） 

７．小売業（織物関係） ８．小売業（織物以外） ９．金融・保険業 

10．不動産業     11．学術研究・専門技術サービス業 

12．宿泊業      13．飲食サービス業  14．教育・学習支援業 

15．医療・福祉    16．その他サービス業 17．公務 

18．その他（                ） 

勤務地・通

学地 

１．自宅         ２．この地域※内 

３．京都市内（        区） 

４．京都市外（        市・町・村） 

いつ頃からこ

の地域※に住

んでいるか

（居住歴） 

１．生まれたときから   ２．50年以上前    ３．25年以上50年未満 

４．10年以上25年未満  ５．5年以上10年未満  ６．5年未満 

※この地域：本アンケートを送付している範囲（概ね，東西が烏丸通から西大路通，南北が

丸太町通から北大路通の範囲）でお考えください。 
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【西陣のまちの特徴・魅力について】 

Q2：西陣のまちについて，どのようなイメージのまちだと思いますか。あてはまるもの 1 つに

○をつけてください。 

１．西陣織などの「ものづくり」「職人」のまち    ２．歴史や文化に彩られた深みのあるまち 

３．商店街やステキなお店のある便利で楽しいまち  ４．人のつながりが豊かであたたかなまち 

５．町家や路地，花街など景観が美しいまち     ６．交通利便性の高いまち 

７．静かで暮らしやすい住宅地 

８．その他（                ） 

 

Q3：あなたが考える「西陣のまちで魅力的な場所
．．

や事柄
．．

」はどんなところですか。最もそ

う思うものを３つずつお書き下さい。 

 

 回答欄１ 回答欄２ 回答欄３ 

西陣のまちで魅力的な 

「場所」 

 

 

  

例：○○寺・神社，○○美術館，○○の町並み，○○商店街，○○通など具体的にお書きください 

 

 回答欄１ 回答欄２ 回答欄３ 

西陣のまちで魅力的な 

「事柄」 

   

   例：○○の産業，○○の文化，○○祭，○○イベントなど具体的にお書きください。 

 

【西陣のまちの課題について】 

Q4：あなたは西陣のまちで課題であると思うことはどのようなことですか。あてはまるも

の３つまで○をつけてください。 

１．少子高齢化等により，人口が減少し，まちの活気が低下してきている。 

２．西陣織産業が衰退するなど，まちを支える産業が弱くなってきている。 

３．商店街や地域のお店が減少し，まちに賑わいがなくなってきている。 

４．町家などが減少し，歴史的な町並み景観が失われてきている。 

５．着物を着たり，抹茶・和菓子を楽しむ機会が減るなど，昔からの生活文化がなくなってきている。 

６．観光客の増加などにより，騒がしいまちになってきている。 

７．地域のつながりが薄れ，御近所づきあいや地域で力を合わせて行事をする機会が減っている。 

８．西陣の魅力発信が十分でなく，魅力が市内・市外に伝わっていない。 

９．古い建物・狭い路地空間など防災防犯での不安がある。 

１０．移動がしにくく，交通の利便性が悪い。 

１１．その他（                                 ） 
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【西陣の暮らしについて】 

Q5：この地域で暮らしている中で，「西陣らしいなと思う時」とはどのような場面でしょうか。

また，あなた自身がそのような体験や活動をしたことがあるか，または今後取り組んでみた

いかどうかお答え下さい。 

さらに例示した暮らしの場面例の中で，あなたがこの地域に住んで良かったと最も思うも

の３つを選んでお答え下さい。 

 

暮らしの場面例 

Q5-1 
西陣らしいと 

思いますか？ 

Q5-2 
あなたは体験 

したことが 

ありますか？ 

Q5-3 
今後，体験したり取

り組んでみたいと

思いますか？ 

コミュニティ １．地域の神社の伝統的な祭り

に参加したり見物したりする 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

２．商店街で店主との楽しい会

話がはずむ 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

３．なじみのお店で家族で食事

をする 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

４．街角で近所の方に出会い会

話がはずむ 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

まちの個性 ５．街を歩いていると機織りの

音が聞こえてくる 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

６．町家が立ち並ぶ通りや路地

奥の景観が美しいと感じる 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

文化 ７．近所の呉服屋などで着物を

あつらえたり和装を楽しむ機

会がある 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

８．人生の節目や年中行事，冠

婚葬祭の時の食事を依頼する

なじみのお店がある 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

９．お茶席や野点など茶の湯の

文化に触れる機会がある 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

10．西陣で造られた食（醤油，

豆腐，お酒など）を楽しむ 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

11．年中行事などで季節感を楽

しむ（和菓子等）  

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

生活の豊か

さ・多様な機

会 

12．居心地の良いカフェなどで

くつろぐ 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

13．美術館やギャラリーなどで

芸術・アートにふれる 

１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

14．商店街や路地奥でステキな

お店を発見する 
１．思う 

２．思わない 

１．よくある 
２．ある 
３．ない 

１．思う 

２．思わない 

     

  回答欄１ 回答欄２ 回答欄３ 

     
     

そのほかに，あなたが西陣らしいと考える暮らし方や風景などがございましたらお書き下さい。 

 

Ｑ５－４ 
この地域に住んでよかったと最も思う暮ら

し方を３つ選んで番号をご記入下さい 
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Q6：あなたはこの地域で今後も暮らし続けたいと思いますか。その理由も教えて下さい。 

１．暮らし続けたい     ２．転居したい     ３．わからない 

（その理由） 

 

 

【西陣の将来について】 

Q7：西陣のまちが将来どのようなまちになればよいと考えますか？あてはまるもの３つまで○をつけて

ください。また，そのためにはどのような「コト・モノ」などが必要だと考えますか？ 

１．西陣織をはじめ，様々な生産が行われる「ものづくりのまち」 

２．身近に芸術やアートに触れることができる，文化芸術のまち 

３．京都らしい生活の中に文化が息づき，継承されるまち 

４．若い世代が住みやすい，活気のあるまち 

５．高齢者が安心して住みつづけることのできるまち 

６．魅力的な商店や飲食店などが立地する利便性の高いまち 

７．町家や路地空間を活かした京都らしい町並みが残るまち 

８．防災力の高い，災害に強いまち 

９．人のつながりが強く，地域行事が活発なまち  

10．西陣の魅力にひかれて，観光客が多く訪れるまち 

11．その他（                      ） 

 まちの将来像の実現のために，
どのような「コト・モノ」が必

要だと考えますか（自由記入） 

Q8：西陣のまちの将来像を実現するために，あなた自身が取り組んでいること，今後取り

組んでみたいことはどのようなことがありますか。ご自由にお書き下さい。 

（例：○○に関する活動に参加している（参加したい），自分の生活の中で○○をやってみたい など） 

 

 

【自由意見】 

Q9：西陣のまちの活性化について，ご意見等がございましたら，自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

以上でアンケート調査は終了です。ご協力いただき，ありがとうございました。 

この用紙を，三つ折りして同封の封筒に入れ，９月１１日（月）までにポストへ投函して下さい

（切手は不要です）。 


